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EXPERIMENTÁLNA TECHNIKA 

Chromatografické pravítko 

S. KOUDELA 

Laboratórium pre súdnu chémiu Ústavu pre súdne lekárstvo Lekárskej fakulty Univerzity 
P. J. Šafárika, Košice 

Urýchlenie a spresnenie merania hodnôt Rp sa spomína v mnohých monografiách 
(napr. [1, 3, 4]). Jednu z mnohých pomôcok uvádza aj D. W a l d i [2]. Neopisuje však 
podrobnosti jej konštrukcie. Preto sme sa pokúsili na základe tejto práce zostaviť vhodné 
chromatografické pravítko. 

Ako materiál sme volili priehľadné plexisklo o hrúbke 2 mm, z ktorého sme vyrezali 
3 cm široké dielce 1 až 5 (obr. 1). Dielec 2 sme prilepili na priamu časť dielca 1 a dielec 3 
podobne pod dielec 4. Dostali sme tak dve ramená, ktoré sme kruhovitými časťami pri
ložili na seba. Tieto ramená možno zhotoviť i pomocou frézky z hrubšieho plexiskla. 
Aby sa nastavená plocha ramien pri posúvaní pravítka samovoľne neporušila, kĺb spája
júci obidve ramená sme vyriešili tak, že do kruhového výrezu v dielci 4 sme vložili pero 
z ohnutého oceľového plieska (o rozmeroch asi 1 X 2 cm s otvorom pre skrutku). Navrch 
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Obr. 1. Obr. 2. 
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sme priložili dielec 5 a malú plechovú podložku. Celok sme spojili skrutkou zapustenou zdo
la do dielca 1 a krídlovou maticou. Touto možno regulovať aj vzájomnú voľnosť ramien. 

Na hornom ramene pravítka (obr. 2) je stupnica, ktorej nultý bod je v prostriedku 
kĺba a stý bod na konci ramena. Stupnicu možno naniesť na papier a nalepiť alebo priarno 
vyryť na spodnú stranu ramena. Dĺžku stupnice, resp. ramena treba voliť podľa maxi
málnej vzdialenosti štart—čelo, s ktorou pracujeme. V našom prípade sme volili stupnicu 
40 cm dlhú. 

Spôsob merania RF 

Horný okraj spodného ramena vedieme stále na čiare štartu. Stý diel stupnice nastaví
me na priesečník čela s osou dráhy škvrny. Ak je čelo priamočiare a rovnobežné so štartom, 
ako to pri väčšine dobre vyvíjaných chromatogramov býva, stačí stý diel nastaviť na 
čelo v ľubovoľnom mieste. V tejto polohe, bez zmeny uhla medzi ramenami, posúvame 
pravítko doprava, pokiaľ niektorý diel stupnice nedosiahne stred škvrny o hľadanom 
Rp. Tento diel nám udáva priamo hodnotu Rp • 

Za technickú spoluprácu ďakujem T. Eliášovi z ústredných dielní fakulty. 

Súhrn 

Uvádza sa úprava konštrukcie chromatografického pravítka na meranie hodnôt Rp 
pri chromatografii na papieri. 
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Приводится обработка конструкции хроматографической линейки для измерения 
величины Rp при бумажной хроматографии. 
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Der Autor führt die Konstruktionsanordnung eines chromatographischen Lineals für 
das Messen der -R^-Werte bei der Papierchromatographie an. 
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